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Зда лёк: на дзень на ро дзі наў ва-
гу па да ры лі, у ка лі до ры ста іць 
— на «раз да рож жы». А та му, дзе 
быў шы, ста неш і ўзва жыш ся...
Ці па ве ры це: пе рад ад' ез дам 
на фес ты валь на род на га гу ма-
ру ва жы ла 63 кі ла гра мы, пас ля 
пры ез ду — 61 (з хвос ці кам). За 
два дні амаль два кі ла гра мы! Без 
фі зіч ных на гру зак, без ні я кіх ды-
ет... Ды гэ та ж ма ра! А то і фан-
тас ты ка, якую спраў дзіў, трэ ба 
ра зу мець, звы чай ны смех?!

Па чаў ся ён, як заўж ды, па да ро-
зе ў Ка лін ка ві чы, бо з са бой, 

па-пер шае, бы ла кні га пісь мен ні ка 
Ула дзі мі ра Ліп ска га і мас та ка Але га 
Кар по ві ча «Тар маз ні над Аў цю ка мі», 
а па-дру гое, ся́б ры фес ты валь на га 
жу ры на ха ду раз вуч ва лі но вую пес-
ню Мі ко лы Ша бо ві ча з пры пе вам:

Аў цю коў цы, аў цю коў цы,
Шчы рыя мае вяс коў цы,
Ка лас кі мае, ка лін кі,
З ва мі дні, як мёд!
А та му, ша ноў ны Ліп скі,
Ты па кінь свой кло пат мін скі
І ўзды май хут чэй у не ба
Гул кі вер та лёт.
Пры чым тут вер та лёт? Ды на ад-

ным з па пя рэд ніх фес ты ва ляў у Аў-
цю ках і са праў ды ад крыў ся аэ ра порт, 
а на пя рэ дад ні вось гэ та га, вось ма га 
па лі ку, і... суд на ход ны рух. Ва ўся кім 
ра зе, пер шы ка ра бель (ам фі бія, бо 
ён яшчэ і на ко лах) ужо «тар маз нуў» 
ля му зея на род на га гу ма ру.

Уда лае мес ца, бо па бу да ва ны 
му зей ка ля бой кай ша шы М-10 Го-
мель—Брэст па ад мыс ло вым пра-
ек це, з пры го жа га дрэ ва, з лю боўю. 
(Да рэ чы, пад час ад крыц ця з-за спі ны 
гу ча ла: «Вось ба чыш — му зей, а ты 
ўсё — царк ва ды царк ва...».) Храм... 
на род на га гу ма ру!

І пры ім — карч ма «Га на рыс ты 
па рсюк». Да рэ чы, ён, за прэ жа ны ў 
па воз ку, ні бы та ім чыць там, над ста-
ла мі, у па мяш кан ні. Знад вор ку ж...

Як та ды, як не ка лі, як у най леп-
шых да мах бе ла ру саў на со ней ку 
су шыц ца... кум пяк, пры чым не абы-
які, а прос та не аб дым ны, ад яко га 
так і ад кро іў бы скры лік — коль кі б 
ні каш та ваў...

Ад нак пры бліз кім раз гля дзе ра-
зу ме еш: тра ціц ца, на жаль, не да вя-
дзец ца, бо кум пяк той... з дрэ ва.

— У ас тат нім жа ні дзе і ні я ка га 
пад ма ну, — смя ец ца Аляк сандр Дра-
гун, укра ін скі біз нес мен і га на ро вы 
аў цюк, які па бу да ваў гэ ты цуд пры 
да ро зе. — У ад роз нен не ад ін шых 
рэ ста ра наў у нас мо жа не быць ней-
кіх эк за тыч ных ці ду жа да лі кат ных 
страў, але бе ла рус кія на цы я наль ныя 
ёсць заў сё ды. Пе рад ку ха ра мі, афі-
цы янт ка мі з пер шых дзён па стаў ле на 
за да ча кар міць лю дзей, як до ма, — 
смач на, сыт на, — і дзяў ча ты вель мі 
ста ра юц ца. 

Можна, значыць, пад'есці, можна 
адпачыць.

Вар та ска заць, што пляцоўка пры 
музеі на род на га гу ма ру па вя лі чы ла-
ся ў ра зы. У пры ват нас ці, з'я віў ся 
яшчэ адзін ці ка вы ту рыс тыч ны «аб'-
ект» — так зва ная ла ва пры мі рэн ня, 

улад ка ва ная так, што, толь кі пры-
сеў шы на яе, кан флік ту ю чыя ба кі 
хоць-не хаць «ідуць» на зблі жэн не, 
па чы на юць хі нуц ца адзін да ад на го, 
па куль урэш це не аб ні муц ца, не па-
ца лу юц ца і не па мі ра цца! «Па трэб-
ная рэч!» — пры зна лі аў цю коў цы. І 
ад кры ва лі яе, як заў сё ды, з пом паю 
(лі та раль на: гэ та зна чыць, што быў 
у час ад крыц ця і аглу шаль ны «са-
лют», і фе ер верк, і... ва да з па жар-
ных ма шын).

Але ж гэ та по тым. Спа чат ку 
пра гу ча лі пры ві таль ныя сло вы на-
мес ні ка стар шы ні Го мель ска га абл-
вы кан ка ма Ула дзі мі ра Пры ва ла ва, 
на мес ні ка мі ніст ра куль ту ры Ва сі ля 
Чэр ні ка, стар шы ні Ка лін ка віц ка-
га рай вы кан ка ма Іва на Пі ліп ца; на 
ма та цык лах, з эс кор там, з роз ных 
ба коў пад' еха лі стар шы ні «ва ра гу-
ю чых» Вя лі ка аў цю коў ска га і Ма ла-

аў цю коў ска га сель скіх Са ве таў. На 
трак та ры, уся ў чыр во ным, пад ка ці-
ла рэ фе ры — стар шы ня Сы род ска га 
сель ска га Са ве та... І быў на ват бой, 
які скон чыў ся на той ла ве...

На заўт ра свя та пе ра мяс ці ла ся 
«на ас фальт» — на га лоў ную 

пло шчу рай цэнт ра. Вяс коў цы, з які-
мі па шчас ці ла па раз маў ляць, ка за лі, 
што гэ та ду жа дрэн на, што ту ды не 
да е дзеш...

А да іх пры клад на тое ж ка за лі... 
га ра джа не.

Ка ра цей, да га дзіць усім не атры-
ма ла ся на ват у Бо га, што ўжо ка заць 
пра лю дзей!

Факт, што ў абедз вюх фес ты-
валь ных пля цо вак ёсць ба га та як 
плю соў, так і мі ну саў. Але ж па сён-
няш нім ча се лі чаць не толь кі іх, але 
і... гро шы — на пад воз лю дзей, на 
ар га ні за цыю ганд лю, на бяс пе ку... 
У го ра дзе ўсе гэ тыя пы тан ні вы ра-

ша юц ца пра сцей — тым больш, ка лі 
ве даць, коль кі з'яз джа ец ца на ро ду. 
Ды ад ных гу ма рыс таў сем ка ман-
даў (з кож най воб лас ці і го ра да 
Мін ска!

Столь кі ж сёлета бы ло і на мі на-
цый, гэ та зна чыць, што па між са бой 
спа бор ні ча лі тэ ат ры мі ні я цюр, вы ка-
наў цы жар тоў ных пе сень і тан цаў, 
анек дот чы кі, пры пе вач ні кі...

Апроч та го, у аба вяз ко вай пра-
гра ме фес ты ва лю бы лі ін сцэ ні роў кі 
па тво рах ад кры ва льні ка Аў цю коў 
Ула дзі мі ра Ліп ска га і на ват кон курс 
пры га жос ці «Міс Аў цю кі-2016».

За бя га ю чы на пе рад, ска жам, 
што здзіў ля лі і ра да ва лі мно гія гу-
ма рыс ты. Са мо са бой — гас па да-
ры: на род ны тэ атр на род на га гу ма ру 
«Вя сё лыя аў цю коў цы», са мо са бой 
— на род ныя жар тоў ныя ка лек ты вы 
«Ду бін скія фа на бэ ры» і «Та ры-ба ры» 
з Мін шчы ны.

Цёп ла пры ма лі гле да чы (а іх — 
цэ лая пло шча!) вы ступ лен ні тэ ат ра 
«Люс тэр ка» з Го мель ска га ўні вер-
сі тэ та, дра ма тыч на га ка лек ты ву 
«Ванд роў ні кі» з Ві цеб ска, ан самб ля 
на род най пес ні «Шчад рэц» з Крас на-
пол ля, «Дра гі чын ска га сме ха ўя»...

Але ж «фіш кай» фес ты ва лю стаў 
кон курс «Міс Аў цю кі».

На гэ тае зван не прэ тэн да ва лі 
сем пры га жунь, пры чым аб са лют-
на роз ных — па рос це, уз рос це, па 
сва іх, так бы мо віць, па ра мет рах... 
Ад удзель ніц ні хто не па тра ба ваў 
на біў шых аско му 90х60х90 — сан-
ты мет раў па гру дзях, та ліі і сцёг нах. 
На пэў на, та му яны і змаг лі рас крыц-
ца, па ка заць ся бе ў ін шым і ва ўсёй 
кра се.

Бы ло, ка ра цей, на што па гля дзець 
і ка го па слу хаць! Жу ры, пад вод зя чы 
вы ні кі, не на жарт па спра ча ла ся, бо 
ка ро ны — са праўд най, за ла той (ад-
мыс ло ва, па-май стэр ску зроб ле най з 
та кой жа за ла той са ло мы) за слу гоў-
ва лі і Тац ця на Тры бу на ла ва з Мін ска, 
і Вік то рыя Ча ра по віч з Ма ла дзеч на, і 
Але на Мі ку ліч з Глус ка, і, вя до ма ж, 
Але на Сталь ма шук з Дра гі чы на! Як 
і Ра і са Гры бо віч з Ві цеб ска ды Вік то-
рыя Хам чу ко ва з Ваў ка выс ка...

І ўсё ж — шля хам аб мер ка ван ня 
ды га ла са ван ня — пе ра мо га бы ла 
пры су джа на хут чэй мі сіс, чым міс 
— ма ці тра іх дзя цей Нэ лі За сі нец з 
Ель ска...

Гэ та бы лі дзеі з ад ной пля-
цоў кі, а ўсіх без ма ло га... 20. 

І ўсе  яны ва бі лі не менш — му зы-
кай, пры пеў ка мі, ха раст вом, яр кі мі 
фар ба мі і та кі мі ж па ха мі. Пры чым 
шчы ра ва лі над іх «вы твор час цю» 
не толь кі прад стаў ні кі фір маў гра-

мад ска га хар ча ван ня. Па ка заць ся-
бе бы ла маг чы масць ва ўсіх прад-
пры ем стваў. Вось яны і ста ра лі ся: 
афарм ля лі свае рэ клам ныя стэн ды 
(цуд якая пра дук цыя ў мяс цо ва га 
хле ба за во да, у зве ра гас па дар кі, у 
мэб ле ва га кам бі на та... Не ка жу чы 
ўжо пра мя са кам бі нат...)

За га дзя «аб жы ва лі» свае «пля-
цоў кі» і сель са ве ты, каб тым са мым 
па ка заць гас цям усе мяс цо выя та-
лен ты: ад ба бу лі ных тка ных по сці-
лак, вы шы ва ных ды ва ноў, сур вэ так 
— да му зы кі, пры пе вак, анек до таў, 
да ста лоў, якія лі та раль на пра гі на-
лі ся пад та лер ка мі з роз най сма-
ка той.

Што важ на — гро шай за яе тут, 
мож на ска заць, не пра сі лі (хі ба што 
жар там): час та ва лі за дар ма, а мес-
ца мі (па сак рэ це) на ват на лі ва лі — 
на га ры зан таль ны паль чык... І — па 
аў цю коў скай тра ды цыі — спа чат ку 
са бе (бо рап там не хо піць).

А яшчэ там дэ ман стра ва лі ся аў-
цю коў скія вы на ход кі ў вы гля дзе кі-
шэн на га млы на, шап кі-не ві дзім кі, 
та чы ла для на жоў, сла ву та га буль-
бу ля та ра (бо ты-ска ра хо ды нех та 
скраў). І шмат што пра да ва лі. Ад на 
ка бе та — дык на ват му жа, за 5 міль-
ё наў (у ста рых гра шах). Ка за ла, што 
ён ду жа доб ры і ды рэк та рам пра цуе, 
але ж ней кім ня пра віль ным, бо ін-
шыя на чаль ні кі ўсё цяг нуць у дом, а 
ён, на ад ва рот, — з до му...

Трэ ба ска заць, што муж чы на быў 
і са праў ды вель мі сім па тыч ны! І ці ка-
вы ж, але не куп ляў ча мусь ці ні хто: 
мо жа, ба я лі ся жан кі, а мо жа, гро шай 
пры са бе не ме лі...

Што, да рэ чы, і не дзі ва, бо мно гія 
пры хо дзі лі сю ды пас ля на вед ван ня 
вы стаў кі ра мес ні каў і го ра да май-
строў, дзе ча го толь кі не бы ло: пры-
га жэн ныя пле це ныя з ла зы і ка шол кі, 
са ла мя ныя ка пе лю шы, су ве нір ныя 
да ма віч кі ды пад коў кі, вы тка ныя спе-
цы яль на да свя та руч ні кі, сур вэт кі...

— Жы выя на шы тра ды цыі, — 
рас каз ва ла кі раў ні ца Ак цябр ска га 
ра ён на га До ма ра мёст ваў Тац ця-
на ХА ЛА ДОК. — Мы ве да ем на шых 
май стрых, ста ра ем ся пад тры маць іх, 
за ці ка віць дзя цей ткац твам, вы шыў-
кай... Дзя ка ваць Бо гу, у апош ні час 
гэ та ста ла зна хо дзіць по пыт. На ша 
Ма рыя Іва наў на Са рнаў ская, на прык-
лад, на за каз тчэ імян ныя вя сель ныя 
руч ні кі, па ясы. Кар пат лі вая гэ та пра-
ца. Ся дзіць, бы вае, кру кам — цэ лы 
дзя нёк... І так жа ра да, ка лі гэ та не-
ка му трэ ба, ка лі па да ба ец ца!

Наш ча ла век, зга дзі це ся!

...Іх, та кіх вось прос тых, шчы-
рых, дас ціп ных ста рых і 

ма лых бы ло на фес ты ва лі вя лі кае 
мност ва! Да го на ру: з Го ме ля пры-
ехаў на свя та наш пад піс чык Мі ка лай 
Ста рых, з Ма лых Аў цю коў — Мі ка лай 
Горб, там жа су стрэ лі ся з Ва лян ці-
най Кры ва но са вай... Бы лі, на пэў на, 
і ін шыя чы та чы «Звяз ды», але, на 
жаль, не аб' яві лі ся... Маг чы ма, ста я лі 
ў чар зе да Аляк санд ра Кар ша ке ві-
ча з «Во жы ка»: ён ма ля ваў сяб роў-
скія шар жы. А маг чы ма, за тры ма-
лі ся на вы ста ве рэт ра-аў та ма бі ляў 

«Аў цю коў скія тач кі» ці на ста ды ё не, 
дзе пра хо дзі лі амаль са праўд ныя 
Алім пій скія гуль ні — па фут бо ле, па 
пін бо ле (гэ та ка лі з ра га так вя лі кі мі 
мя ча мі збі ва юць кег лі), па га рад ках, 
у якія і на огул ца ля лі бо та мі...

Вя до ма ж, не абы шло ся на фес-
ты ва лі і без гас цей (у тым лі ку за-
меж ных), без «чэр гаў» па аў то гра-
фы, без на стой лі вых спроб рас ка-
заць све жы анек дот Ула дзі мі ру Ра-
дзі ві ла ву. Не абы шло ся без фан фар 
у го нар пад вя дзен ня вы ні каў, без 
га на ро вых дып ло маў і каш тоў ных 
пры зоў, без за ключ на га кан цэр та і 
бліс ку ча га за ключ на га сло ва пісь-
мен ні ка Ула дзі мі ра Ліп ска га, без са-
лю ту і вя лі ка га кан цэр та ан самб ля 
на род най му зы кі «Свя та», без нач-
ной дыс ка тэ кі, ад куль ва ўсю моц 
гры ме ла му зы ка...

І так шка да бы ло па кі даць гэ ты 
цёп лы, утуль ны го рад, гэ тых пры-
го жых лю дзей... Су ця ша лі хі ба што 
рад кі Мі ко лы Ма ляў кі:

Без аў цю коў, як цень,
Ха дзіў я ў веч най скру се,
А тут па цёр ся дзень —
І цэ лы год смя ю ся...
За па лу і са праў ды мо жа ха піць 

на год. А та му шка да, што на ступ ны 
фес ты валь бу дзе толь кі праз два. 
Але ж ён бу дзе?!

Да рэ чы, трэ ба не за быць та ды 
ўзва жыц ца: рап там і са праў ды — 
чым бо лей смя еш ся, тым ме ней ва-
жыш?

Ва лян ці на ДОЎ НАР
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Рэ ха фес ты ва люРэ ха фес ты ва лю  ��

«БЕЗ АЎ ЦЮ КОЎ, ЯК ЦЕНЬ, 
ХА ДЗІЎ Я Ў ВЕЧ НАЙ СКРУ СЕ...»

Та дэ вуш СТРУ ЖЭЦ КІ, на мес-
нік стар шы ні Бе ла рус ка га фон ду 
куль ту ры: «Гу мар нездар ма на зы-
ва юць упры га жэн нем на цыі. І ка лі 
б фес ты ва лю ўда ло ся за ха ваць 
тра ды цыю швэн дан ня па вяс ко вых 
пад вор ках, а ка лек ты вам — уз няць 
свой твор чы ўзро вень, на шы Аў-
цю кі не са сту пі лі б ні бал гар ска му 
Габ ра ву, ні ўкра ін скай Адэ се».

Мі ка лай ЗМУШ КА, бы лы стар-
шы ня Ма ла аў цю коў ска га сель-
ска га Са ве та: «Не ка лі ў нас быў 
адзін дзень, ка лі ў вёс ку з'яз джа-
лі ся ўсе, хто вы ехаў. Гэ та, вя до ма 
ж, Ра даў ні ца. Ця пер лю дзі пры яз-
джа юць на фес ты ва лі на род на га 
гу ма ру, ча ка юць іх, за га дзя рых ту-
юц ца, пры бі ра юць ха ты, пад вор кі... 
Бо нель га ж жыць толь кі сям' ёй ды 
пра цай. Лю дзям па трэб на свя та».

Ула дзі мір РА ДЗІ ВІ ЛАЎ: «Я 
люб лю пры яз джаць і вы сту паць 
на гэ тым фес ты ва лі, мне ці ка ва 
пра ца ваць у жу ры, ба чыць, як за-
га ра юц ца но выя «зор кі», са чыць 
за імі... 

А на огул на шым аў цю кам, на-
ша му фес ты ва лю па ра іс ці да лей, 
па ра вы хо дзіць на між на род ную 
арэ ну! Яны вар ты гэ та га... І, ду маю, 
пой дуць!..

Ула дзі мір ЛІП СКІ, пісь мен нік, 
стар шы ня жу ры: «У мя не яшчэ 
з пер шых фес ты ва ляў ёсць ма ра 
— рас шу каць у Бе ла ру сі ўсіх гу-
ма рыс таў. Ну ёсць жа, ёсць та кія 
лю дзі! Мне вось ша фер не як ка жа: 
«От, каб мі лі цы я нер не па ды шоў, 
каб дзвер цу ў ма шы не не ад чы ніў 
і каб я не вы ва ліў ся, то чорт бы ён 
зда га даў ся, што я п'я ны». Спа чат -
ку слу ха еш — усё як быц цам сур'-
ёз на, а по тым... Мы смя ем ся, ён 
смя ец ца... І ўсім доб ра! Смех уз-
вы шае ду шу, ён, ка лі мож на гэ так 
ска заць, раў няе спі ны, пры му шае 
па ва жаць ча ла ве ка ў ча ла ве ку...  
І нас як на цыю.

Яшчэ ад на ма ра: ха чу, каб бы-
ла ство ра на па ста ян ная ды рэк цыя 
і каб яна пра ца ва ла па між фес ты-
ва ля мі, каб у кра і не ад кры ла ся ка-
вяр ня з наз вай, на прык лад, «Ка-
ла сок і ка лін ка». А што? Хай лю дзі 
пры хо дзяць, хай рас каз ва юць тут 
анек до ты, хай слу ха юць пры пеў-
кі, тан цу юць пад гар мо нік... А ты, 
як той ка заў, слу хай не слу хай, а 
бра хаць не пе ра шка джай».
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